
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE GRADUAÇÃO

27 de março de 2017

No dia vinte e sete de março de dois mil e dezessete, às nove horas, reuniu-se a Câmara de Graduação,

via webconferência (http://webconf2.rnp.br/p8xi6yuz454/), sob a Presidência do Diretor de Graduação, o

senhor Randall Guedes Teixeira, com a presença dos seguintes membros: Carla Ribeiro Macedo, André

Romero da Silva, Cristiano da Silveira Colombo, Pedro Leite Barbieri, Tiago José Menezes Gonçalves,

Danielli  Veiga Carneiro Sondermann,  Divina Leila  Soares  Silva,  Welinton  Silva,  Vírgínia  Morellato

Mondoni, Plínio Ferreira Guimarães, João Paulo Bestete de Oliveira, Phelipe Augusto Carvalho Campos,

Patrícia Soares Furno Fontes, Rogério Omar Caliari, Josemar Francisco Pegorette, Hedeone Heidmam da

Silva,  Fernando  Tadeu  Esposito,  Júlio  César  Netto,  Antônio  Resende  Fernandes,  Ires  Maria  Pizetta

Moschen,  Wagner Teixeira da Costa,  Lucas Marin Bessa,  Fabiano Ricardo Brunele Caliman,  Ednéia

Nunes da Silva, Claude Killian de Alvarenga, Diemerson Saquetto, Estela Cláudia Ferretti, Mariângela

Dutra de Oliveira. O Diretor de Graduação, Randall Guedes Teixeira, abriu a reunião e em seguida fez

leitura da pauta,  com os seguintes  pontos:  1 Informes;  2 Aprovação da ata da reunião de 16 de

dezembro  de  2016;  3  Reformulação  do  Projeto  Pedagógico  do  Curso  –  PPC  do  curso  de

Engenharia de Produção do campus Cariacica; 4 Oferta de optativas da nova matriz do Curso de

Engenharia Sanitária e Ambiental do campus Vitória aos alunos da antiga matriz; 5 Ajuste da nova

matriz do Curso de Engenharia Sanitária e Ambiental do campus Vitória; Após a leitura dos pontos

previstos em pauta, Randall solicitou a inclusão de dois novos pontos:  6 Oferta de nova disciplina

optativa da Engenharia Mecânica do Campus Cachoeiro de Itapemirim; 7 Ajustes  no PPC do

Curso Superior de Tecnologia em Logística do Campus Viana. A pauta foi aprovada por todos com a

inclusão  dos pontos.  Para  o  Item 1  Randall  lembrou aos  presentes  que  os  campi  que  tiveram seus

representantes alterados, o Diretor-Geral deve atualizar a portaria interna do Campus com as alterações e

encaminhar a Proen para conhecimento. Em seguida o Diretor de Graduação perguntou se alguém teria

mais  algum informe  a  ser  dado.  Danielli  Sondermann  lembrou  que  o  prazo  para  inscrição  na  pós-

graduação em Práticas Pedagógicas será até o dia 29/03/17 e que este é um curso importante para os

docentes  com menos  de  10  anos  de  carreira  e  não  possui  formação  em licenciatura.  O  professor

Diemerson do  Campus  Vila  Velha,  informou que  seria  sua última  reunião da  câmara  de graduação,

devido a alteração na coordenadoria do curso. Lembrou que é membro titular representante no Conselho

de Ensino, Pesquisa e Pós-Graduação e Extensão – Cepe pela Câmara de Graduação, e que, com sua

saída, sua substituição deveria ser feita. Informou que a nova coordenadora do Curso de licenciatura em

Química será a professora Thamires Belo de Jesus, e que a representação de coordenadores do Campus
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na Câmara será: professora Roberta Pacheco Francisco Felipetto como titular e a professora Thamires

suplente. Randall perguntou se há candidatos. O professor André Romero perguntou se o professor Paulo

Cezar Camargo Guedes continua como representante no Cepe, indicando o nome dele. Randall solicitou

que a Secretária em exercício da reunião verificasse. Louise informou que o professor Paulo Cezar já e

membro titular com os professores Antonio Resende Fernandes e Diemerson Saquetto. Informou ainda

que o professor Antonio Resende Fernandes está sem um membro suplente. Josemar indicou o professor

Erlon  Cavazzana  do  Campus  Linhares,  justificando  a  ausência  do  mesmo  na  reunião,  mas  que  foi

consultado por telefone e ele confirmou o interesse. Sem mais candidatos, ficou eleito o professor Erlon

em substituição ao Professor Dimerson, como titular, e Randall pediu mais um voluntário a ser suplente

do professor Antonio. A professora Estela sugeriu a professora Roberta Pacheco Francisco Felipetto que

será membro titular do Campus Vila Velha na Câmara de Graduação. Todos aprovam as novas eleições.

Passando ao  Item 2,  aprovação da Ata da reunião anterior,  realizada em 16 de dezembro de 2016,

Randall  informou que  recebeu algumas  solicitações  de  ajuste  antes  da  reunião  e  que  elas  já  foram

providenciadas. Randall perguntou se teria mais alguma solicitação de ajuste e nada havendo perguntou

se a Ata estaria aprovada. A Ata foi aprovada. Randall informou que para os pontos 3, 4 e 5, ele já havia

aprovado as alterações por AdReferendum, passando na câmara para as deliberações finais. Abriu o Item

3,  reformulação do PPC do curso de Engenharia de Produção do campus Cariacica, esclarecendo as

alterações solicitadas. Randall apresentou o Relatório da Análise do Projeto feito pela servidora Ignêz

Brígida, da Assessoria Pedagógica da Proen, que pontuavam os ajustes necessários no Projeto. Randall

passou a fala para o professor Tiago Gonçalves, que informou que todas as sugestões foram acatadas, e

agradeceu o ótimo trabalho realizado pela servidora Ignêz Brigida. Randall perguntou se alguém gostaria

de colocar mais alguma coisa antes de colocar a reformulação em aprovação.  Mariângela perguntou

quanto ao projeto de extensão, se no Campus eles implantarão as 360h, e informou que na coordenadoria

dela eles estão tendo um pouco de dificuldade nessa implantação. Antes de passar a fala para Tiago

Gonçalves responder, Randall informou que já conversou com alguns coordenadores de cursos quanto a

possibilidade de escalonamento para atingirem os dez porcentos de carga horária do curso em atividades

de extensão. Esclareceu que assim que ficar algo definido, ele passará as orientações na Câmara. Tiago

Gonçalves, informou que no campus a implantação já está sendo realizada e que faz parte da conjuntura

do PPC atual. Esclareceu ainda que esta característica somente foi expandida no PPC novo. Mariângela

agradeceu  pelo  esclarecimento.  Randall  colocou  em votação  e  a  reformulação  foi  aprovada  com 5

abstenções de votos. Para o item 4, oferta de optativas da nova matriz do Curso de Engenharia Sanitária

e Ambiental do campus Vitória aos alunos da matriz antiga, Randall passou a fala para a professora

Mariângela,  que esclareceu que a alteração trata-se apenas da autorização para ofertar  as disciplinas

optativas  (Impactos  dos  acidentes  ambientais  na  saúde  –  60h;  Biodiversidade:  Moléculas,  células  e

organismos – 30h; Estatística não paramétrica e controle estatístico de processo – 45 h; Metodologias

participativas na gestão de recursos hídricos – 60h e Técnicas de controle e gestão de águas urbanas –

60h) aos alunos que estão na matriz antiga. Ela lembrou que essas disciplinas fazem parte da nova matriz

do  curso,  que  teve  a  reformulação  do  PPC aprovada  em reunião  da  Câmara  de  Graduação  do  dia

16/12/2016. Após os esclarecimentos Randall relembrou que ele já tinha dado um  Adreferendum para

essas alterações e perguntou se poderia colocar em votação. Após votação, a oferta foi autorizada com 4

abstenções  de  votos. Em  seguida,  Randall  abriu  o  item  5,  que  foi  apresentado  pela  professora



Mariângela, quanto ao ajuste da nova matriz do Curso de Engenharia Sanitária e Ambiental do campus

Vitória. Mariângela explicou que após ter a reformulação do PPC aprovada, a coordenadoria do curso

encaminhou  as  demandas  para  as  demais  coordenadorias,  e  quando  essa  demanda  chegou  na

coordenadoria  da  Matemática,  o  coordenador  do  Curso  de  Matemática,  professor  Luciano  Lessa

Lorenzoni,  levantou  algumas  questões,  como:  Geometria  Analítica  e  Cálculo  I  devem ser  ofertados

introdutoriamente  no  primeiro  período; Geometria  Analítica  é  pré-requisito  para  Álgebra  Linear  e

Cálculo I é pré-requisito para Cálculo II; Álgebra Linear como pré-requisito para Cálculo III; A disciplina

de Cálculo Numérico deve ser ofertada apenas após as ofertas das disciplinas de Cálculo I, Cálculo II,

Cálculo III e Álgebra Linear. Mariângela ressaltou que o professor Luciano colocou que tratam-se de pré-

requisitos que contribuem para um bom aprendizado e que não são obrigatórios. Entendendo que as

argumentações eram válidas a comissão responsável pela revisão realizou algumas alterações na matriz,

que vigorará da seguinte forma: Geometria Analítica – passará a ser ofertada no 1º período, inclusive já

em 2017/1; Álgebra Linear – passará a ser ofertada no 2º período; Administração para Engenheiros –

deixará de ser ofertada no 1º período, e passará a ser ofertada no 3º período. Randall lembrou que dentro

do núcleo  comum não existe  obrigatoriedade de pré-requisitos  e  os  pré-requisitos  que  possuem são

sugestões, ficando a critério do colegiado do curso e Núcleo Docente Estruturante definirem os pré-

requisitos ou não. Randall deixou em aberto para quem quisesse fazer algum comentário e nada dito,

colocou em votação. As alterações foram aprovadas com 6 abstenções de votos. No  Item 6, oferta de

nova disciplina optativa da Engenharia Mecânica de Cachoeiro de Itapemirim,  Randall esclareceu que

tratava-se de uma alteração simples, que o campus solicitou que a disciplina Introdução a Siderurgia

fosse ofertada como disciplina optativa na atual matriz. Informou que o PPC do curso está passando por

uma reformulação,  mas que já possuem interesse em ofertar  a disciplina na matriz  vigente.  Randall

perguntou se alguém teria alguma objeção ou gostaria de fazer algum comentário.  Fernando Esposito

perguntou se as disciplinas optativas deveriam constar no PPC, esclarecendo que sua dúvida é porque no

Campus Píuma haverá a reformulação do PPC de Engenharia de Pesca e ele gostaria de saber se as

disciplinas optativas deveriam constar no PPC, descritas com o nome da disciplina ou apenas constar que

serão ofertadas X disciplinas optativas. Randall respondeu que as disciplinas optativas são estabelecidas

em quantidade pelo PPC, mas que as disciplinas optativas são oferecidas conforme condição de oferta do

Campus.  Fernando  Esposito  informou  compreender  a  questão,  mas  perguntou  se  essas  disciplinas

optativas devem constar do PPC. Randall respondeu que nesse momento é necessário informar no PPC,

mas que já está em discussão uma atualização de PPC sem que passe na Câmara, mas ainda hoje se faz

necessária qualquer inclusão de disciplina ser apreciada pela câmara. Randall colocou em votação e a

inclusão foi  aprovada. Randall  abriu o último ponto,  Item 7,  ajustes no PPC do Curso Superior  de

Tecnologia  em Logística  do  Campus  Viana,  e  apresentou  os  três  pontos  de  ajustes  solicitados  pelo

Campus: 1. Correção na matriz do curso, incluindo a disciplina Libras como optativa; 2. Acrescentar

como optativas  as  disciplinas:  Gestão de Pessoas  e Subjetividades,  Planilha Eletrônica na Logística,

Finanças  Corporativas,  Conceitos  Básicos  de  Gramática  de  Língua  Portuguesa,  Cenário  Logístico

Capixaba e Pesquisa Operacional Aplicada à Logística. 3. Atendendo ao Regulamento da Organização

Didática, deixar que as disciplinas dos cinco módulos intituladas como “projeto integrador” tenham peso

diferenciado, não acarretando a reprovação do aluno módulo, caso reprove apenas na disciplina. Randall

pergunta se os presentes do Campus Viana gostariam de acrescentar algo. Danielli Sondermann pediu



para rever os nomes das disciplinas optativas e disse ficar  meio desconfortável aprovando disciplinas de

perfil  introdutório  como  optativa,  dando  como  exemplo  a   disciplina  Gramática.  Tiago  Gonçalves

perguntou se a disciplina Pesquisa Operacional Aplicada à Logística não seria uma disciplina obrigatória.

Randall passa a fala para o professor Claude responder. Claude informa ao professor Tiago que não.

Tiago  Gonçalves  complementa  informando  que  a  disciplina  de  Pesquisa  Operacional  Aplicada  à

Logística contempla ferramentas básicas para a solução de problemas logísticos e sugere a inserção da

mesma no conjunto de disciplinas obrigatórias, também introdutória. Quanto a questão colocada pela

professora Danielli o professor Claude respondeu que seria toda a gramática, onde os principais pontos,

as quatro partes considerando os principais aspectos. A professora Danielli pediu que prosseguissem, já

que não é da área e não compreendeu a resposta apresentada. Randall perguntou se alguém gostaria de

fazer mais alguma colocação. Em resposta à sugestão do professor Tiago, Randall acrescentou que o

curso passará por reconhecimento e no momento não poderia fazer grandes mudanças na matriz. Mas que

o  professor  Claude  poderia  conversar  com  o  professor  Tiago  sobre  a  sugestão  apresentada.  Após

colocado em votação, as alterações foram aprovadas com seis  abstenções e um voto contra. Antes de

encerrar, o professor André Romero perguntou se o Regulamento da Organização Didática – Rod dos

cursos de graduação já foi  publicado.  Randall  informou que o Rod já foi  revisado e que ainda esta

semana seria publicado. Randall ainda lembrou sobre as atualizações das representações dos campi na

câmara, e que as portarias devem ser emitidas pelos Campi e encaminhadas à Proen. Nada mais havendo

a tratar, Randall deu por encerrada a reunião. Eu, Louise Dável de Moura Cordeiro, lavrei a presente ata,

que será submetida à aprovação de todos os presentes.  Vitória,  vinte e sete de março de dois mil  e

dezessete.


